### 第十四届北京国际电影节"天坛奖"国际评委会:

# 兼顾作品的艺术性与人文性以公平公正的标准进行评审

本报讯 4月 20 日,第十四届北京国际电影节主竞赛单元"天坛奖"国际评委媒体见面会在北京郎园 STATION举行。本届"天坛奖"国际评委会主席由塞尔维亚导演埃米尔·库斯图里卡担任,国际评委会成员包括澳大利亚电影声音设计师大卫·怀特、中国演员费翔、奥地利导演杰茜卡·豪丝娜、巴西导演卡洛斯·沙尔丹哈、中国演员马丽、中国演员朱一龙。

见面会上,七位评委秉持对电 影艺术的尊重和热爱,以专业态度 和权威视角,与在场观众、影人和媒 体进行一场深度分享。

作为戛纳国际电影节、柏林国 际电影节和威尼斯国际电影节三大 电影节奖项全满贯、双金棕榈奖获 得者,塞尔维亚导演埃米尔·库斯图 里卡是当之无愧的电影大师,他的 成就更是世界电影史上一座永恒不 朽的丰碑,激励着青年影人不断进 步、前行。在谈及对影片的评审标 准和评审经验时,库斯图里卡提到: "对我而言重点就是一定要非常好 地捕捉到电影当中所要传递的情 绪,这是非常重要的。我们想要看 看影片的人文性是否足够,希望以 公平公正的标准来进行评审,选拔 出我们认为的优秀作品。当然,这 些作品的价值表达始终都是评审的 核心,它跟影片艺术性有非常密切 的关系,所以我们也会考虑这个片 子的艺术性。"

澳大利亚电影声音设计师大 卫·怀特以无限的想象力创造了一 片仿佛孑然于光影之外却又交融在 光影之中的声音世界。谈到自己的 获奖影片《疯狂的麦克斯4:狂暴之 路》在北影节展映期间深受影迷喜 爱时,怀特表示:"我觉得它的故事 和全球文化都有共鸣,所以这部影 片在中国非常受欢迎,我并不觉得 意外。在电影制作的18个月中有 过很多有趣的事情。我们希望可以 让观众非常喜欢这部电影,所以当 时在录制声音的时候制作了很多声 音的样本,我们花了18个月的时间 收集这些声音的样本。我觉得这样 可以充分地展示出声音的真实性, 更好地去讲述故事。"

作为家喻户晓的"初代顶流", 演员费翔掀起了一个时代的潮流, 也为大众展现了演员应有的专业和 专注。正是这样的专业、专注,以及 对电影的热爱、坚持,才让费翔赢得 了广大影迷的喜爱。多年来,费翔 不仅给大众带来无数的惊喜,更是 亲身经历了中国电影快速发展到 欣欣向荣的时代。谈及对国产电 影的未来有着怎样的期待时,费翔 表示:"我对中国电影充满了期待 和希望,我觉得中国电现在已经在 进入了一个黄金时段。因为人才 特别多,好的导演、好的编剧、好的 演员,最重要的是中国有那么多好 故事。这些故事对全世界观众来 说就像《封神》一样,是新的,是还 没有听过、看过的。我希望中国电 影人更主动地把这些故事拍成电 影,推广到全世界,让全世界观众 更了解中国。"

说起奥地利导演杰茜卡 豪丝 娜,想必北影节的观众都不会陌 生。2020年她曾担任第十届北影 节电影大师班的主讲嘉宾,为影迷 们带来一场关于先锋女性电影人 的生动课堂。豪丝娜的影片总是 有她自己的美学追求和价值表达, 对当代社会存在的现实问题进行 剖析,展现出女性导演独特的视角 和细腻的情感。对于面向大众和 市场是否会一直保持独特的个性 特点这一问题,豪丝娜表示:"我会 的,我会坚持自己的风格,这也是 我喜欢电影的原因之一。《小小乔》 和《零度社团》这两部电影跟我之 前的电影相比都拥有更广泛的受 众,这并不是因为我想去取悦大 家,而是因为我延续了自己的风 格。你有自己的风格,创作独特的 内容,就会有更多的观众。这也是 我为什么喜欢电影这样一种艺术形 式,通过电影,我能够更好地思考生 活和人生。"

在巴西导演卡洛斯·沙尔丹哈的作品中,处处可见一种开放包容的心态去接受、汲取不同国家、地区的文化精髓,并将之融入自己的影片当中。因此,他的作品也深受全球影迷的喜爱。谈到近几年推出的中国动画电影以及如何看待中国动画形象时,沙尔丹哈分享道:"如果说动画电影有好的故事、人物、质量,这个电影就会成功。我之前看的中国电影非常好中国动画电影

里面的人物制作非常棒,整个场景 和动作的设计都非常精妙。"

作为中国内地票房最高女演 员,演员马丽不仅塑造了"马冬梅" "马晓丽""米兰""马蓝星"等一系列 深入人心的喜剧角色,近期更是在 张艺谋导演的现实主义佳作《第二 十条》中塑造了一位平凡、善良、又 有些"抠搜计较"的母亲形象,实现 了银幕角色类型的转变。在被记者 问及"当戏路越来越宽,能很好地塑 造不同角色时的内心感受"时,马丽 向大家分享了她的心情:"很幸运有 机会去尝试不同类型的作品,我觉 得我很幸福。在演员演绎生涯里 面,这是学习的一个过程,每一部作 品、每一个团队和每一次合作,对我 来说都是一种学习的机会。所以我 很珍惜现在的每一部戏。希望接下 来不管什么类型的电影作品,都可 以和好的演员、好的导演、好的团队 合作,希望自己可以一直保持这样 的学习心态。"

从2021年的《峰爆》和《穿过寒 冬拥抱你》到2022年的《人生大 事》,再到2023年的《消失的她》,以 及同年的《河边的错误》和《志愿军: 雄兵出击》,短短几年的时间里,演 员朱一龙塑造了多个迥然不同的人 物形象,得到了影迷的认可和称 赞。本届北影节,朱一龙以评委身 份亮相,被问到会通过哪些维度对 最佳男主角的奖项进行评审时,朱 一龙回答:"非常荣幸可以加入到评 委团队当中来,这几天的工作过程 我非常享受,也在不断沟通、交流和 学习。对于表演,我觉得前提是生 动、自然、统一,这是前提。对我而 言,表演的评判是分寸感,整个表 演、整部电影中的分寸感特别能够 展现一个演员综合的实力:对剧本 的理解,跟导演的沟通,跟摄影的沟 诵等等。"

回顾整场"天坛奖"国际评奖委员会评委见面会,七位评委向参会的观众、影人和媒体真诚地分享了他们对于好电影、好作品的理解,展现了他们专业、专注、专心的态度,彰显了北影节一贯秉承的"公平、公正"原则,表达了他们将与北影节一同致力于促进文化交流互鉴的责任

(谷静

## 《走走停停》北影节首秀反响热烈

本报讯 4月18日,第十四届北京国际电影节拉开帷幕,电影《走走停停》导演龙飞,领衔主演胡歌、高圆圆,主演岳红、周野芒盛装亮相开幕红毯。作为本届"天坛奖"主竞赛单元入围影片,《走走停停》于4月19日举办了首次放映活动,影片以其独特松弛浪漫的风格收获了首波观众的好评,被赞观影过程如同一场舒缓身心告别内耗的心灵按摩。

该片以大龄青年吴迪(胡歌饰) 返回家乡重启人生的视角展开,通过 吴迪返乡后的故事道出当代人的真 实处境,引发对于家庭、情感、人生等相关议题的思考。

对于片中所展现的"松弛生活质感"观众表达了认可,直言非常兴奋能够欣赏到这样一部有笑有悟却"零鸡汤""零说教"的生活流轻喜剧,一扫日常工作所带来的疲惫感。

对于以影片主人公吴迪(胡歌饰)为代表的当代"脆皮青年",胡歌笑称自己也有些"脆皮"特质,但对此他也说道:"每个人都要有自己充分表达自己情感的空间,不要当你看到

别人的时候觉得别人很脆皮,我觉得每个人都应该有张有弛。"导演龙飞向吴迪寄语:"我们不用去在乎别人怎么看自己,你不用去在乎别人怎么样定义你,因为没有任何人可以定义你自己,唯有你自己可以定义你自己。"

电影《走走停停》由龙飞执导,黄 佳编剧,胡歌、高圆圆领衔主演。麦 特影业(湖北)、北京登峰国际、中影 股份、上海拾谷影业、壹志行动影业 (湖北)、上海淘票票出品。

(杜思梦)

## 《朝云暮雨》北影节首次放映获赞

本报讯 由韩三平总监制,张国立执导,范伟、周冬雨领衔主演的电影《朝云暮雨》近日发布新剧照并公布全阵容。影片改编自真实故事《穿婚纱的杀人少女》,将于5月17日全国上映。剧照中,范伟、周冬雨、宋佳、毛孩、范湉湉、杨皓宇、邓飞尽数露出,几位实力派演员完美融入小城角落,演绎小人物"众生相"。影片入围第十四届北京国际电影节主竞赛单元"天坛奖",并于4月20日举办了首场放映活动。映后,导演张国立和演员周冬雨到场与观众交流互动,解读片中角色的争议属性,分享创作感受。

电影《朝云暮雨》讲述了老秦服 刑30年后出狱,只想娶妻生子,开启 新的人生,却意外结识同样刚出狱的 女孩常娟。他求子,她求财,"同是天 涯沦落人"的两人开始了一段各怀目 的的利益婚姻。

作为一部现实题材影片,电影《朝云暮雨》力求呈现生活真实的一面。"我们一直特别冷静客观,就是想去呈现生活'活生生'的一面。"导演张国立表达了自己的创作初衷,并对片名进行了解读,"生活也许有很多欢乐的时候,但也有暴风骤雨突然袭来的时候。我觉得这样的题材久违了。"为了更真实地呈现常娟,周冬雨也分享了自己在表演中的思考与取舍:"常娟的表达不是戏剧性的,反而越自然越好,表演的技巧放在常娟身

上会比较多余。"周冬雨还盛赞片中饰演老秦的范伟"演技修为就像扫地僧一样"。张国立则高度认可了两位主演的表现:"范伟的真诚、周冬雨的爆发力以及二人与角色的适配度,让故事的男女主非他俩莫属。"

北影节首次放映后,影片也正式 迎来了首批观众的口碑。范伟、周冬 雨两位演员的突破性演绎令许多人 印象深刻、连连称赞。更有不少观众 表示,影片对生活细节的真实刻画、 对社会议题的深入挖掘与对小人物 的细腻观照,都让整部电影呈现出了 与众不同的价值与温度。

该片将于5月17日全国上映。

(影子)

## 广东电影产业推介会亮相北京国际电影节: 多项政策重磅发布,10部精品集体登场



本报讯 4月19日,2024 粤影之光——中 国 广东电影产业推介会,在北京国际电影节 北京市场单元举办。多项广东省电影扶持政 策公开发布,十部广东精品电影集体亮相。本 次推介会由北京国际电影节组委会、广东省电 影局、广东省文联指导,广东省电影家协会、中 国文联电影艺术中心联合主办。中国关心下 一代工作委员会常务副主任、中宣部原副部 长、中国文联原党组书记胡振民,中国文联办 公厅主任,中国电影家协会分党组书记、驻会 副主席邓光辉,国家电影发展专项资金管理办 公室主任杨武军,中国电影制片人协会副理事 长周建东,以及中国世界电影学会、中宣部电 影数字节目管理中心、广东省电影局、广东省 文联、广东省电影家协会和广州市、惠州市、增 城区委宣传部等单位有关负责人参加本次活 动。广东省文联党组成员、副主席郝勇,北京 国际电影节组委会办公室副主任、北京广播电 视台北京国际电影节运行中心副主任郝洁,中 国文联电影艺术中心常务副主任宋智勤,原国 家新闻出版广电总局副局长童刚先后致辞。

### 公布多项资助奖励政策, "真金白银"扶持广东电影发展

广东作为全国第一票仓,电影票 房连续22年领跑全国。与此同时,近 年来广东省电影创作生产能力持续 提升,社会效益和经济效益均取得明 显成绩;广东的电影技术应用与研发 继续走在行业前沿,助力后期制作、 电影播映、影院建设等多方面领先全 国。在这次推介会上,广东省电影主 管部门介绍了广东的电影环境、资源 和扶持政策,扶持力度在全国各省中 均居前列,吸引了众多投资者与从业 者的目光。

广州市的电影资助奖励政策同 样丰富多元。在创作方面,广州市重 点电影项目,最高可获扶持2000万元; 已纳入广州优秀电影人才库的优秀青 年导演首次独立执导影片,最高可获 资助200万元;影片入围重要奖项或获 奖,最高可获奖励500万元。此外,电 影企业落户广州,最高可获资助500万 元;电影院线落户广州,最高可获资助 300万元;企业研发电影设备关键核心 技术或生产制造高端电影设备,最高 可获资助300万元;经批准举办的重大 电影节展、博览交易会等,最高可获资 助1000万元;在广州投资建设电影产 业园区、后期制作基地、孵化空间、数 字影棚,最高可获资助500万元;引进 或打造电影教育、电影人才培训等长 期性项目,最高可获3年资助,每年最 高200万元;影视综合服务单位,最高 可获资助200万元。

惠州市近年来吸引了《寻她》《扫

黑·决战》《拯救嫌疑人》等多部影片前往当地取景拍摄。该市电影主管部门从自然禀赋、区位特点、工作环境、生活成本、历史沉淀、服务保障六大优势,得出在惠州取景,剧组可节约10%至30%拍摄成本的结论。当天,惠州出品的电影《穿过月亮的旅行》也吸引了电影从业者们的关注,这部由李蔚然编剧执导,张子枫、胡先煦、仁科等主演的爱情影片在惠州拍摄,入围了今年北京国际电影节主竞赛单元,并将于即将到来的五一档正式公映。

广州市增城区的电影主管部门推介了该区的两大电影平台——粤港澳大湾区影视文化交流重要平台、增城影视数据版权交易平台,三个电影基地——广州市(增城)影视产业孵化基地、全国热门影视拍摄基地、增城电影科产教融合基地,提出将增城区打造为"南方现代影都"的愿景,欢迎全国电影从业者共享机遇。

推介会上,广州电影产业博览交易会、增城区影视文化产业园、定军山中小学影视教育示范区等广东知名影视平台与基地,也向同业者发出合作邀约。曾为《熊出没?逆转时空》《封神第一部》及《长津湖》系列、《流浪地球》系列和《飞驰人生》系列提供视觉云计算服务的深圳瑞云科技,则为与会者展望了云端算力如何进一步推动影视制作流程升级的行业前景。

#### 10 部广东佳作接连推介, 呈现粤产电影创作多元与创新

在2024 粤影之光——中国•广东

电影产业推介会上,十部题材与体裁各异的广东电影佳作集体亮相,共同呈现新时代粤产电影的创新与多元。

三部纪录电影,题材宏大,切入点巧妙。中法合拍纪录电影《康熙与路易十四》为庆祝中法建交60周年而作,描绘了中法友谊源远流长、中西文化交流共融的生动图景。影片将于5月起在法国巴黎、戛纳等多个城市展映,6月全面公映。纪录电影《中国动画100年》通过回顾中国动画的百年历史,剖析和传达中国动画学派精神,让世界再次了解和爱上中国动画。纪录片《同学们》将重现抗战时期华南教育的峥嵘岁月,再现当时那群文人学子的家国情怀和赤子

两部精品动画电影,从不同维度展现广东作为动画大省的创作实力。其中,经过五年精心打造的国漫《落凡尘》以牛郎织女的民间传说为灵感,创新展现中国故事与中国审美,为观众带来一场富有想象力的视听盛宴。著名动画IP"猪猪侠"的第九部大电影《猪猪侠大电影·星际行动》将在前作的基础上带来制作水准的全新突破,这部备受期待的合家欢动画片将在五一档正式公映。

荣获第36届中国电影金鸡奖最佳戏曲片奖的《谯国夫人》,也在本次推介片单之列。影片讲述"中国巾帼英雄第一人"、南北朝至隋朝初年的传奇人物冼夫人,为维护国家统一、促进民族团结、推动岭南发展作出杰出贡献的故事。影片主演曾小敏曾获中国戏剧梅花奖,她此前领衔的粤剧电影《白蛇传·情》曾在年轻受众中"出圈",并荣获第十九届中国电影华

表奖优秀故事片奖。 故事片《我,就是风!》讲述广东 云浮独臂少年张家城在断臂后结缘 篮球,一路战胜困难、追逐梦想、实现 人生价值的真实故事。影片由张家 城本人领衔,篮球明星朱芳雨特邀出 演。除了聚焦小人物,书写大时代, 该片还将多角度呈现南粤风土人 情。故事片《坪石先生》讲述抗战时 期,岭南多所学校迁移至粤北坪石, 坚持教学、救亡图存的故事。这些学 校的老师们,被后人尊称为"坪石先 生"。影片由香港著名演员谢君豪领 衔主演,将是一次岭南人文电影的新 尝试。故事片《隐秘世界》由张全欣 监制,林德禄执导,刘毅编剧,韩庚、 王千源、张馨予主演。影片改编自真 实缉毒案件,讲述中国缉毒特警跨国 追捕大毒枭的惊心动魄故事。该片 将于年内正式公映。故事片《高桩狮 妹》则讲述了一位听障少女通过舞 狮,重新找回人生梦想并与亲情和解 的励志故事。影片将传统的醒狮文 化与流行的街舞文化相结合,兼具热 血与温情。

(支乡)

### 《穿过月亮的旅行》北影节展映用"真"打动观众

本报讯 4月 21 日,第十四届北京国际电影节"天坛奖"入围影片《穿过月亮的旅行》在北京英皇电影城进行展映,编剧、导演李蔚然,总制片人张宇,领衔主演胡先煦亮相映后交流现场。影片中,胡先煦饰演的王锐因工作与新婚燕尔的妻子林秀珊(张子枫饰)分居两地,在一个惊喜假期,他们开始了双向奔赴的旅程,途中有奔波、挫折,但他们始终没有放弃,当在现场被问及片中的两人为何会如此坚定地

奔向彼此,他真诚地回答道:"因为 爱而互相奔赴,真心是最重要的, 形式都是表达爱意的方式"。

《穿过月亮的旅行》讲述的故事带有浓厚的时代感,当主持人询问总制片人张宇为何会选择张子枫、胡先煦这两位演员出演,他表示"这俩人真的就是冥冥之中",二人和角色高度契合。张子枫、胡先煦两位演员在现场总能带来惊喜,对于最终影片的呈现效果,编剧、导演李蔚然表示:"拍他俩时让我

觉得特别迷人,两人年轻人却能表现出深邃、复杂的情绪,同时又很纯真、很青涩,这两种完全相反的特质融合在一起,就像在挖掘一个巨大的宝藏,给它刺激,总能发现绽放出不一样的美感。"这一次张子枫、胡先煦在大银幕上的表现让观众看到了他们与以往不同的一面,再一次让观众看到了他们与为优秀青年演员的可塑性,也带我们重温了一场90年代充满诚意的浪漫。 (赵丽)